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Gyermeknap - virágnap!
Debrecen, május 11.

Szándékosan választottam ezen cik­
kem címéül ezt a két szót, mint ahogy 
most a gyermeknap tényleg virágnap is 
lesz. De ha még nem úgy lenne is, akkor 
is nagyon találó, nagyon összehangzó ez a 
két szó, mert hisz a gyermeknap virágnap 
is! . . A gyermek ép úgy, amint a virág, 
csak lassan fejlődik, erősödik; az élet vi­
harában sok bajjal, nehézséggel küzködik, 
sok megpróbáltatáson megy keresztül — 
mig végre, mint a virág kifejlődik, megerő­
södik, ember lesz belőle. És épen úgy, mint 
a virágnál, amelyet nem öntöznek, az el­
vész, elpusztul, a gyermek is, akinek nin­
csen gondviselője, aki mint a virágot, ápol­
ná, öntözné, a gyermek is elvész, elpusztul, 
fia felnő is, mint a vad, mezei virág, ame­
lyet nem szükséges öntözni, csak züllött, 
csavargó lesz, a társadalom örökös veszé­
lyeztetője, a társadalom rákfenéje, melyet, 
mint az ilyen szúrós, kellemetlen mezei vi­
rágot, ki kell irtani, ki kell pusztítani.

A gyermeknap alkalmával a virágnap 
jelképéül egy egyszerű, szerény, mindenki 
által kedvelt mezei virágot: a búzavirágot 
választottuk. Azért választottuk pedig ép­
pen ezt a búzavirágot, hogy ez emlékez­
tessen ezeken a napokon arra, hogy van 
az országban, van ebben a városban sok, 
nagyon sok olyan szegény, elhagyatott 
gyermek, akik szerények, mint ez a búza­
virág. Szegénységükben nem mernek elő­
jönni, akiket nekünk magunknak kell felke­
resnünk és segítenünk kell rajtuk, mert 
szükségük van a segítségre. Azért válasz­
tottuk ezt a virágot, hogy eszünkbe juttassa 
ezeken a napokon azt, hogy sok, nagyon 
sok olyan gyermek van az országban, a 
városban, akik minden gondozás, ápolás, 
nevelés nélkül, épen úgy, mint ezen búza­
virágok, nőnek fel és ha véletlenül egy rósz 
társaságba kerülnek a gondozás, a nevelés, 
a felügyelet hiánya miatt rendszerint erköl­
csileg elromlanák, clzüllcnek. Ha tehát ide­
jekorán segítségükre sietünk ezen gyerme­
keknek és segítünk rajtuk, még felnevelhet­
jük és megmenthetjük őket — a társada­
lomnak. Sőt tovább menve: ha már ezen 
gyermekek rósz társaságba is kerültek, ha 
az erkölcsi romlás, az elzüllés veszélyé­
nek már ki is vannak téve, sőt már előtte 
is állanak — még akkor is jószóval, okkal- 
rnóddal segíthetünk rajtuk! Elvisszük őket 
onnan, ahol vannak, kiragadjuk helyzetük­
ből, egészen más helyre visszük, ahol más 
a környezet, más a levegő — akkor, akkor 
talán még segíthetünk rajtuk, akkor talán 
még megjavulhatnak és a társadalom mun­
kás, hasznos tagjaivá válhatnak,.

Ezt, ezeket a szép gondolatokat, üd­
vös cselekedeteket juttatja eszünkbe ez a 
búzavirág, amelynek jegyében indul meg 
és tartjuk meg városunkban folyó hó 15.

V TARA
és 16-ikán a gyermeknapot, a víragrrapot. 
Vásároljunk tehát majd minél többet ezen 
búzavirágokból, díszelegjen mindenkinek a 
gomblyukában ez a virág, mely emlékez­
tessen mindenkit arra, hogy minden filler, 
mely a geyrmeknapon és ezen virágokért 
befolyik, egy-egy gyermekélet megmenté­
sét célozza, minden fillér, amit ezekért a 
virágokért fizetnek, elősegíti, hogy sok-sok 
gyermeket felnevelhessünk, az erkölcsi rom 
lás és züllés veszélyétől megoltalmazhas­
sunk és a társadalom részére megment­
hessünk!

Fodor Emil.

ban kedvezőtlenek voltak, aminek oka a ke­
vés születés, jelentékeny számú halálozás. A 
legtöbb halálozást a tüdővész, tüdőgyuladás 
és gyermekeknél a bélhurut okozta. Roncsoló 
toroklob 17 esetben 2 halálesettel, a vörheny 
44 esetben 6 halálesettel, szamárhurut 26 
esetben 2 halálozással, a hastífusz 8 esetben 
1 halálozással fordult elő. A kanyaró 27. a 
bárányhimlő 57 esetben halálozás nélkül for­
dult elő. "Született 512 gyermek, elhalt 328 
egyén, a szaporulat 169.

(Iskolaügyek.)
Hajdú Ferenc kir. tanfelügyelő jelentése 

I szerint április havában a kultuszminiszter a 
I tiszacsegci református iskolaépítésre 5000, a 
i tetétleni menház fentartására 320, a vámos- 
! pércsire 256 korona államsegélyt adott.

Hajdumegye áprilisban
A közigazgatási bizottság ülése

Hajdú várni egye közigazgatási bizottsága 
ma délelőtt tartotta meg Domahidy Elemér 
főispán elnöklete alatt ülését, amelyen a havi 
jelentéseket tárgyalták le.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

A főispán megnyitója.)
Domahidy Elemér főispán meleg sza­

vakkal emlékezett meg Nagy Gábor drról. — 
Nagy sajnálattal kell megemlékezni — mond­
ta — arról a gyászesetről, amely a napok­
ban történt. Elhunyt Nagy Gábor dr„ elso­
dorta a közélet teréről a kegyetlen halál. Az 
elhunyt mindig nagyon élénk érdeklődést ta­
núsított a közigazgatási bizottság ülései és 
ügyei iránt, indítványozom tehát, hogy em­
lékét, érdemeit és részvétünket jegyzőkönyv­
be iktassuk.

Miután ehez a bizottság egyhangúan 
hozzájárult, megkezdték a rendes havi je­
lentések előterjesztését.

(A kivándorlás.)
Púkozdy Sándor főjegyző, az alispán he­

lyettese bejelentette, hogy a közbiztonsági 
állapotok rendesek voltak. Kértek kivándor­
lás céljából 25 útlevelet, amelyből 18 útleve­
let adtak ki. Valamennyi Amerikába szólt. 
Útlevelet kaptak Ftilep Lajos, Tardi Sándor, 
Erdős Lajos, Schlosser Betti, Hadházi Im­
re, Kopcsa János, Schwartz Éliás, Lévai An­
tal hajdúböszörményi, Drigán Andrásné, Rácz 
Erzsébet, Sebes Sándorné, Bacsó Mária haj- 
dudorogi, Varga Sándor, Grünwald Malvin 
hajduszoboszlói, Szemán István, T. Kiss Ist­
ván, Szatmári István és neje és fiuk hajdú- 
sámsoni, lgnáth Mihály, Bődé Sándor vá- 
mospércsi és Stanyi György egyeki lakosok.

(Állategészségügy.)
Reit z János kir. főállatorvos bejelen- 

I tette, hogy április havában az állategészség- 
1 ügyi viszonyok kedvezőtlenek voltak. Föllé- 
pett a lép,fene Egyeken és Tetétlenben, a ve­
szettség Püpökladányban, a ragadós száj- és 
körömfájás Hajdúböszörményben, Balmazúj­
városon, a hólyagos kiütés Hajdúszoboszlón, 

i a sertésorbánc Hajduhadiházon. A métely 
; csak Vámospércsen okozott számbavehető 
károkat. Több községben az állatbetegségek 
megszűntek.

(Adózás.)
Nagy József kir. tanácsos pénzügyigaz­

gató jelentése szerint az adózási viszonyok 
kedvezőek voltak. Befolyt április havában 
egyenes adóban 36,156, hadmentességi díjban 
502, bélyegjövedékben 178,015, jogilletékben 
72,827, dijjövedékben 405, dohányjövedék­
ben 49,950, határvám jövedékben 23,928, fo­
gyasztási és italadóban 25,604 korona. Fize­
tési halasztást 59, házadómentességet 37 eset­
ben adtak.

(Közegészségügy.)
Losonczy Álmos dr. főorvos bejelentette, 

hogy a közegészségügyi viszonyok április-

Nyári szünet előtt
i -----

Apponyi mint koalíciós és mint ellenzéki.
Politikai körökben némi szó esett Ap­

ponyi Albert gróf vasárnapi székesfehérvári 
népgylilési beszédéről, amely sekélyes kor­
tesbeszéd benyomását kelti. A népgytilési 
szónok a többi között azon kesergett, hogy 

I az önálló bank és az önálló vámterület nél­
kül egy állam független nem lehet. Apponyi 
bizonyosan nagy zavarba jött volna, ha va- 

; laki a hallgatóságból történetesen megkérdi, 
j hegy a koalíciós kormány, amelynek Apponyi 
! tagja volt, az önálló bankot és a vámterü- 
: letet miért nem létesítette? Akik pedig tud­
ják, hogy Apponyi akkor személy szerint is 
ellenezte a külön bankot, azok szemében teg­
napi beszéde jellemző példája Apponyi po­
litikai következetlenségének.

A parlament munkarendje.
Fővárosi tudósítónk a képviselőház leg- 

! közelebbi munkarendjére nézve beavatott 
helyről arról értesül, hogy a delegációk ülé- 

j sezései alatt a képviselőház érdemleges tár­
gyalást nem folytat. A delegáció ülései alatt 
csak az appropriációról szóló törvényjavas­
latot és egyébb, kevésbbé fontos javaslatot és 

i bizottsági jelentést intéznek el. A nyári szii- 
j net előtt a kormány még öt törvényjavasla- 
j tot terjeszt a Ház elé. A belügyminiszter be­
terjeszti a közigazgatás .államosításáról, a 
pénzügyminiszter pedig a jogilletékek reform 
járói szóló javaslatot. Az igazságügyminisz­
ter júniusban három törvényjavaslatot ter­
jeszt elő és pedig a becsület védelméről, a 
hatósági személyek védelméről és a rehabi­
litációról szóló törvényjavaslatot, amelynek 
lényeges tartalmát már ismertettük. Ez a há­
rom javaslat most van őfelsége előtt előzetes 
szentesítés végett. Mihelyt a parlament ezzel 
az anyaggal végzett, megkezdődik a nyári 
szünet, amely október hó közepéig tart.

' /y*
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A választók vizsgája
Megalakították 
a vizsga-bizottságokat

E hó 20-án kezdődik meg a választói jo­
gosultságot adó irni-olvasni tudás igazolásá­
ra hivatott vizsgáló-bizottságok működése.

(A bizottságok.)
A városi közigazgatási bizottság tudva­

lévőén legutóbbi ülésén annak előrebocsátása 
után, hogy Debrecen város területén azoknak 
a száma, akik az országgyűlési képviselő-vá­
lasztási jognak megszerzése céljából az Írni 
és olvasni tudás igazolására szorulhatnak, 
előreláthatólag oly nagy, hogy több bizott­
ság alakítása szükséges és mivel a polgár- 
mester állandóan akadályozva van, szüksé­
ges, hogy a bizottságok élére helyette alel- 
nökök jelöltessenek ki, kimondta, hogy hét 
bizottágot alakit és két év tartamára az írni 
és olvasni tudást igazoló állandó bizottságok­
hoz alelnökül: Szabó Kálmán, Csóka Sámuel 
tanácsnok tb. főjegyzőket, Vargha Elemér 
dr„ Medgyaszay Miklós, K- Tóth Mihály dr., 
Tóth Emil dr. tanácsnokokat és Koncz Ákos 
főlevéltárnok, tb. tanácsnokot, bizottsági ta 
gokul pedig Végit Gyula nyugalmazott rend 
őrfőkapitányt, Komáromy Antal nyugalma­
zott házipénztárnokot, Berényi Gábor nyu­
galmazott mérnököt, Körner Gyula nyugal­
mazott lovasrendőr-felügyelőt, Medgyesi Fe­
renc nyugalmazott számtisztet, Szőcs Lajos 
nyugalmazott rendőrbiztost és llléssy Gyula 
fogalmazót; a tanerők közül pedig Tömöri 
Jenő, Tassi Miklós, Hatvani József, Barcza 
Barna, Polster Adolf, Elefánti Sándor és Ku- 
thi Zsigmond igazgató-tanitókat jelöli ki.

(A vizsgák sorrendje.)
A polgármester a választók tájékoztatá­

sára a következő fölhívást adta ki:
FELHÍVÁS.

Az országgyűlési képviselőválasztók vá­
lasztásáról szóló 1913. évi XIV. t.-c. 49. és 51. 
§-ainak végrehajtása tárgyában a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter urnák a belügymi­
niszter úrral egyetértőleg kiadott 1184— 
1914. V. K. M. elnöki számú rendeletének 12 
§-a értelmében értesítem a város közönségét, 
hogy az irni-olvasni tudásnak igazolására 
alakított albizottságok működésüket f. évi 
május hó 20-ik napján, szerdán kezdik meg az 
alábbi helyeken:

1. A városháza könyvtárszobájában (1. 
c. 3. sz.).

2. A tűzoltó-laktanyában (Gsapó-utca 
43. szám).

3. A Piac-u. 28. sz. városi bérház I. cm.
7. sz. helyiségében.

4. Az Ipartestület nagytermében (Si- 
monffy-utcai városi bérház II. emelet).

5. Az Iparos tanonciskola I. emelet 6. sz 
tantermében (Burgundia-utca 1. szám.)

6. A Kereskedelmi Akadémia kistanács­
termében (I. em.).

7. A Máv. gépjavitómühely telepén.
A vizsgálatok hétköznapokon délelőtt 8

órától 12-ig, délután 4 órától 8-ig. Vasárnapo 
kon délelőtt 8-tól 12-ig tartatnak.

A törvény értelmében az Írni és olvasni 
tudás igazolására bocsátható a férfi nemhez 
tartozó minden magyar állampolgár, aki 
24-ik életévét betöltötte.

A vizsgálat ingyenes s arra hivatalos he­
lyiségemben (városháza, 1. emelet, 4. ajtó) 
a vizsgálat megkezdésének napjáig lehet sze­
mélyesen a hivatalos órák alatt (délelőtt 8-tól 
1 óráig) vagy Írásban jelentkezni. Az írás­
ban jelentkzök pontos lakcímüket is közöljék 
A jelentkezés alkalmával a személyazonosság 
és életkor megállapítása céljából a keresztle­
vél, vagy munkakönyv, vagy ^ katonakönyv 
felmutatandó, illetve csatolandó. A vizsgá­
latra bocsátás kérdésében az I. fokú közigaz 
gatási hatóság határoz, mely határozattal 
szemben felebbezésnek helye nincs. A vizs­
gálatra bocsátottakat a hatóság jelentkezésük 
sorrendjében jegyzékbe foglalja. Az ekként 
megállapított sorrendtől a vizsgát kivevő al­
bizottság elnöke csak rendkívüli méltánylást 
érdemlő esetben térhet cl.

Hr, alarms kétséí? nem forog fenn, az írni

és olvasni tudás bizonyítását nem kell meg­
kívánni azoktól, akik valamely magyarorszá­
gi elemi népiskola negyedik osztályának si­
keres elvégzését a vizsgálat leieteknek ide­
jében kiállított, vagy ugyanabban az időben 
vezetett hiteles iskolai bizonyitvannyal, vagy 
ilyen bizonyítvány hiteles masolataval iga­
zolják, vagy arról, — hogy az „Országos 
Közművelődési Tanács“ altat az uas és _ 
vasás elsajátítása céljából felnőttek szamara 
rendezett tanfolyamot sikeresen üvegeztek,
— eredetben, vagy hiteles másolatban bízó 
nyitványt mutatnak fel.

Az uj törvénynek a választói jogosultság 
szempontjából olyannyira jelentős ezen ren­
delkezéseinek fontosságát hangsúlyozom s 
rámutatok arra, hogy az irni es olvasni tu­
dásnak igazolásával minimális egyén kellek 
kimutatása után választói jogosultsághoz jut 
az eddig jogosulatlanok nagy része!

Újból felhívom tehát az érdekelteket, 
hogy a vizsgálatra a jelzett helyen folyó évi 
május hó 19-ik napjának déli 1 órájáig annyi­
val' is inkább jelentkezzenek, minthogy az ez 
alkalommal nyert bizonyítvány az egész or- 
szagra érvényesen egy szer smi ndenk orra, míg 
az összeíró küldöttség előtti igazolása az 'rá­
olvasni tudásnak csak a névjegyzék érvé­
nyességének idejére szól.

Debrecen, 1914. május 10.
Polgármester.

A polgármester fölhívását a közigazga­
tási bizottság utasításához képest a legszé­
lesebb körben fogják a lakosság tudomására 
hozni. ____ ________

Mexikóból Debreczenbe
Egy elfogott Katonaszökevény 

élményei
Vasárnap délután a debreceni vasúti ál­

lomás rendőri kirendeltsége egy bozontos 
szakáin, toprongyos alakot látott őgyelegni a 
pályaudvar előtt. Amikor igazolásra szólítot­
ták fel, az illető Brankó Midziu napszámos­
nak nevezte magát s azt mondta, hogy a te- 
mesmegyei Hosszufalu községbe való. Mint­
hogy semmi olyan irat nem volt nála, amivel 
kilétét kétséget kizáróan igazolhatta volna és 
mert\Debrecenbe jövetelét sem tudta meg­
okolni, előállították a főkapitányság központi 
ügyeletén.

Hortobágyi Ernő dr. inspekcios rendor- 
iogalmazó kikérdezte Brankót, aki érdekes 
dolgokat beszélt el vándorlásáról. Branko 
Midziu, akinek eredeti foglalkozása a laka­
tosság, 1908. évben, hat esztendővel ezelőtt 
a katonáskodás elől kiszökött Amerikába. 
Mexikó államban telepedett le. Az első hóna­
pokban nem kapott munkát, a hazulról vitt 
pénzből éldegélt.

Egy félév múltán szénbányában alkal­
mazták. Egész nap robotolt, de alig kapott 
annyit, hogy élelemre teljen. Kénytelen volt 
tovább vándorolni. Eiladclfiába utazott s itt 
nyomorgóit tovább. A múlt év decemberében 
elfogta a honvágy, szeretett volna hazajönni, 
de mindössze tiz dollárja volt. Úgy segített 
magán, hogy egy Európába induló hajóra be­
állott munkásnak s Hamburgba érve, megszö­
kött a hajóról.

Gyalogszerrel bebarangolta Németorszá­
got és Ausztriát. Végig koldulta a két orszá­
got, azután március végén átjött Magyaror­
szágba. Itt koldulásból tartotta fenn magát s 
az volt a célja, hogy minél előbb Hosszuíalu- 
ba jusson. Debrecenbe vasárnap délben érke­
zett meg. Brankó méltatlankodva mondta még 
el, hogy vándorlása óta egyetlen hatósággal 
sem jött összeütközésbe, csupán a debreceni 
rendőrséggel.

A rendőrfogalmazó a lakatossegédet ki

hallgatása után felügyelet alá vette, mert 
Brankó Midziu a szökés által véderő elleni 
kihágást követett cl. Brankót ma délelőtt 
Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány kihágási 
bi, ó szintén kihallgatta. A lakatossegédet, aki 
jelenleg 24 éves, illetőségi helyére kisértette.

^debreceni ref. egyház 
ügyei

A presbitérium állásfoglalása a lelkész- 
választási törvény revíziója tárgyában

4 debreceni református egyház presbi- 
teiiuma ma, hétfőn délután három órától igen 
látogatott, élénk ülést tartott Dicső fi Jó­
zsef lelkészelnök és Kovács József pol­
gármester főgondnok elnöklete mellett. Az 
ülés napirendjén mintegy 35—40 tárgy sze­
repelt.

Az első fontosabb tárgy Kerékgyár­
tó József és társai református tanítók kér­
vénye volt, melyben korpótlékuk hibás 
kiszámításából szármázó károsodásuk ki­
egyenlítését s korpótlék igényük helyesbí­
tését kérik. Ez ügy bizonyos kapcsolatban 
volt a presbitérium legközelebbi ülésén tár­
gyalt tanítói fizetésrendezési üggyel 
s igy inkább csak elvi jelentőségű felszólalá­
sok után a kérdést teljes jóindulattal, a kérel­
mezők álláspontjának megfelelőleg intézte el 
a presbitérium.

Debrecen város tanácsa értesítette a 
presbitériumot arról, hogy az iskolaépittető 
vegyes bizottságba kiket küldött ki a tanacs 
részéről. Ezek R o n c s i k Lajos és Köny­
ve s-T ó t h Mihály dr. Az egyház a be­
jelentést örömmel vette tudomásul.

A tiszafüredi református egyház kor­
megkeresést intézett az egyházkerület összes 
presbitériumaihoz, melyben állásfoglalásra 
szólítja fel a gyülekezeteket az egyházkeru- 
leti közgyűlésnek ama zsinat elé terjesztendő 
javaslata ellen, hogy a lelkészválasztási tör­
vény oly irányban szigorittassék, hogy a 
lelkészválasztásokra befolyása lehessen az 
egyházkerületi elnökségnek is. Azzal az in­
dokolással, hogy ez a kérdés a hívek autonom 
jogának, a Kálvin-féle egyházalkotmany fun­
damentális tételének a megcsorbítását jelen­
tené: a debreceni presbitérium is csatlako­
zott a tiszafüredi tiltakozó határozathoz.

Az Árpád-téri uj református templomba 
járó hívek régóta sürgetik már, hogy a város 
a templomhoz valamelyes gyalogjárót ké­
szíttessen; mert jelenleg az a helyzet, hogy. 
esős és sáros időben a templom teljesen meg­
közelíthetetlen. Az eddig egyesek utján, vagy 
Ilii lapokban közölt felszólalások eredmeny- 
telenek voltak. Most a presbitérium keresi 
meg tehát sürgős kérelemmel a várost, hogy 
valamelyes kis járdát addig is készíttessen a 
templomig, amig az általános térrendezés es 
kövezés várva-várt ideje elkövetkeznék.

Otrokocsi V égh János régi hu 
gazdasági gondnok ez év elején nyugalomba 
vonult; nyugdijjáruléka visszamenőleges 
percentjei pótlását azonban — tekintettel re­
gi hü szolgálataira — az egyháztanacs el­
engedte. ■

Néhai Somogyi Pál volt főjegyző 
2000 koronás alapítványt tett az egyháznál, 
hegy annak kamataiból az ő családi sírboltja 
gondoztassák; továbbá, ha a végrendeletben 
megnevezett örökösök elhunynának, vagy 
utódaik nem maradnának: utóöröklési joggal 
az egyházat ruházta fel. A presbitérium a 
kegyes intézkdéseket köszönettel fogadta.

Elhatároztatott névszerinti szavazással, 
hogy az egyház pénzei az eddigi arányok­
ban, ugyanazoknál a helybeli pénzintézetek­
nél helyeztetnek el, mint az elmúlt eszten­
dőben. ' , ,. ,

Szabó Lajos és Kovács Mihály uj 
kántorok fizetése március 15-töl utalvanyoz- 
tatott. — A beteg Sáfár László igazgato- 
tanitó ez iskolai év végéig szabadsagu
kapott. . ,.,.c

Több kisebb ügy elintézése után az ulcs
este hét órakor ért véget
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Al fagy után - 
adóvégrehajtás

A gazdasági felügyelő jelentése 
és a pénzügyigazgató rendelete

Hajduvármegye közigazgatási bizottsá­
gának mai ülésén terjesztette be Surgoth Jenő 
gazdasági felügyelő Hajduvármegye gazda­
sági állapotáról szóló jelentését és ma küld­
te meg a debreceni pénzügyigazgatóság Deb 
récén városához és Hajduvármegye polgár- 
mestereihez a rendeletét, hogy a legsürgő­
sebben és legerélyesebben hajtsák be az adót.

Surgoth Jenő gazdasági felügyelő a kö­
vetkező jelentést tette: Az időjárás április hó 
folyamán nagyobbrészt száraz meleg. A hó 
második felében a hőmérséklet aIászállt és 
erős hidegek léptek föl. Az éjjelek és regge­
lek hűvös hidegek voltak. Számba sem vehető 
csapadék csak 16-án volt.

A hosszú szárazság folytán az őszi és 
tavaszi kalászosok nem tudtak megerősödni.
A gyönge növényzetben nagy károkat oko­
zott a drötféreg és a futrinka álcája. A buza- 
vetések általánosságban igen gyengék, gazo­
sok, ritkák, alacsonyak, igen sok acat van 
bennük. Igen sok kiszántás történt. Mindezek 
dacára az őszi vetések még nagyon javulhat­
nak kedvező májusi időjárás mellett. Azonban 
a tavaszi vetések a szárazság miatt sárgulni 
kezdenek. A már nagyrészt elvetett tengeri­
ből nagyon kevés kelt ki. A kedvezőtlen idő­
járást nagyon megsínylette a repcevetés is, 
amely igen gyengén fejlődik.

Az állatokat sok helyen kiverték már, 
bár a nagy szárazság miatt a legelők száradni 
kezdenek. rÁltalában Haidumegyében a gaz­
dasági helyzet a szárazság folytán kedvezőt­
lenebb és bizonytalanabb, mint márciusban. 
Ha a májusi időjárás kedvező lez, ez még sok 
javulást hozhat, de az őszieknél már átlagos 
jő termésre számítani nem lehet.

Nagy József kir. pénzügyigazgató pedig 
a következő rendeletet adta ki:

36,396/HI. 1914.
Az adóbefizetésekről beérkezett jelenté­

sekből arról győződött meg a kir. pénzügy­
igazgatóság. hogy az adóbefizetések az előző 
évekről is fentlévő nagyobb hátralékokkal 
szemben ki nem elégítő, tekintve azt, hogy 
ez idő szerint már a kedvezőbb gazdasági es 
kereseti viszonyok beálltával az adózó közön­
ség fizetőkénessége is kell, hogy javuljon, en­
nélfogva felhívja, hogy az adózó közönséget 
hátralékaiknak ez évben feltétlenül leendő 
rendezése céljából a befizetésekre már most 
nemcsak a zálogolást megelőző intések ki­
bocsátásával sürgesse, de a befizetések ered­
ményének biztosítása céljából a zálogoláso­
kat is már most vezesse keresztül, hogy a 
hátralékok zálogolással biztosítva legyenek 
és hogy a hátralék a folyó év első felére már 
esedékessé vált adókkal cgviitt behajtható és 
igy a régi hátralékok behajtása mellett a be­
fizetési eredmény az év első felének végéig 
kedvezőbb legyen, ez irányban! hathatós köz­
reműködését annyival is inkább elvária a kir. 
pénziigvigazgatóság, mert mulasztás eseten 
már a julius havi közigazgatási bizottsági 
ülésben a közadók kezelésére nézve érvény­
ben levő törvények és szabályok hivatalos 
összeállítása tárgyában kiadott 1913. évi 
50,000. számú pénzügyminiszteri utasítás 168. 
§-a értelmében a felelősség kimondása iránti 
jvaslatot lesz kénytelen előterjeszteni, hogy a 
behaitás eredménye ez évben szükség eseten 
felelősség alkalmazásával és állami közegek 
kiküldésével is okvetlenül biztosíttassák.

M. kir. pénzügyigazgatóság
Debrecenben, 1914. május hó 6-án.

Nagy József,
kir. tanácsos, p. ü. igazgató.

Tudjuk, hogy adót kell fizetni. Azt is tud­
juk, hogy ha nem fizetünk, jön a végrehajtó. 
Mégis a gazdasági felügyelő jelentése és a 
pénzügyigazgató rendeleté olyan megdöb­

bentő véletlenséggel találkoznak éppen most, 
amikor a kétségbeesés jajkiáltásával van tele 
ez a szerencsétlen mezőgazdasági ország, 
mert lefagyott minden reménység, minden 
termés, amiből várta a gazda a kamatok, az 
adó és egyéb terhekre a pénzt.

És az áprilisi szárazságra, a májusi fagy­
ra ez a rendelet fájó kegyetlenséggel dupláz 
rá. (Elképzelhetetlen, hogy mi fog történni, ha 
az agyonijesztett városi és községi hatósá­
goknak végre kell hajtani a rendeletét, a most 
múlt három esztendő gazdasági válsága után 
a mai még mindig mozdulatlan, merev hely­
zet mellett, a szerencsétlen időjárás, száraz­
ság, fagy okozta károk bajai közepette. Soha 
rosszabb időben nem jöhetett ez a rendelet, 
mint most. És lehetetlennek is tartjuk, hogy 
azt végre lehessen hajtani azzal az eréllyel, 
amellyel az kiadatott. A gazdasági, a keres­
kedelmi és ipari testületeknek, a városi köz­
ségi hatóságoknak keresni kell az utat, hogy 
a pénzügyi hatósággal megértessék azt, hogy 
erről a szerencsétlen polgárságról nem sza­
bad és nem lehet lehúzni a csontra száradt 
bőrt.

lehetetlennek bizonyult, a monarchia a többi 
nagyhatalmakkal a béke helyreállítását és 
az u] rendezés körül viszályok kiegyenlíté­
sét tűzte ki célul. Első helyen áll ezek között 
a monarchia adriai pozíciójának és kereske­
delmi szabadságának megvédése s a függet­
len Albánia életképességének biztosítása.

A külügyi vita
A delegációk ülése

A delegációk külügyi albizottságának 
mai ülésén az ellenzék is megjelent azzal a 
határozott kijelentéssel, hogy csak a tárgya 
lásokban vesz részt, a szavazásban nem 
Politikai körökben egyenesen komikusnak 
tartják, hogy az ellenzéki delegátusok A n- 
d r á s s y Gyulával elől kezdték beszédüket 
hogy az ellenzéki pártok csak a tanácsko 
zásban vesznek részt, de a szavazásban nem, 
mert a delegáció törvényszerűségét kétség­
be vonják. Véges emberi ésszel bajos is meg­
érteni, hogy ha valaki egy testület tanácsko­
zásában részt vesz, miért ne vehetne részt 
ugyanolyan képen a határozathozatalban is? 
Miért volna törvényes a delegáció, mikor ta­
nácskozik, ha nem törvényes akkor, mikor 
határoz? Bizonyos, hogy senki se lesz az 
országban, aki ezt az ellenzéki logikát meg­
érti, de nem is valószínű, hogy sokan akad­
janak, akik töprengenek rajta.

Az albizottság üléséről fővárosi tudósí­
tónk a következőket jelenti:

Berzeviczy Albert elnök tiz óra után 
nyitotta meg az ülést.

Nagy Ferenc előadó kijelenti, hogy bar 
a vörös könyv nem nyújt kimerítő felvilá­
gosítást minden eseményről, mégis elég ada­
tot tartalmaz az egész válság fordulatainak 
megismerésére és kiviláglik belőle, mennyire 
távol állott a monarchia minden területi as­
pirációtól és milyen jóakaró semlegességgel 
kisérte a balkáni államok bámulatos erő ki­
fejtését. Miután az előbbi állapot fentartása

Andrássy Gyula gróf kijelenti, mint a 
múlt delegációban is, hogy az alkotmánypárt 
nincsen abban a helyzetben, hogy a mai de­
legáció határozataiban részt vegyen és pedig 
elvi álláspontjánál fogva, amelyet a1 képvise­
lőházi állapotokkal szemben foglal. Nem kí­
ván most részletesen szólni. Fentartja a jogot 
magának erre a nyilvános ülésen. Néhány, 
kérdést intéz csupán a külügyminiszterhez. 
Az első kérdés az epiruszi állapotokra vonat­
kozik. Úgy látja, hogy ami ott történik, az 
nagyon súlyos következményekkel járhat és 
hogy úgy Európa, mint Albánia és Görögor­
szág érdekeire nézve egyetlen megoldás a 
békés megegyezés lenne. Kérdi, hogy mi a 
külügyminiszter álláspontja az epiruszi kér­
désre vonatkozlólag? Nagyrabecsüli az al­
bánok harcratermettségét, de nem sokat vár 
a harc folytatásától, mert csaknem lehetetlen 
olt nagyobb tömegeket összpontosítani és 
sokáig ellátni. Az albánok nehezen érhetné­
nek célt, és vereségük katasztrofális lehet a 
fiatal és történelmi múlttal nem biró államra. 
Végül kérdi a külügyminisztert, hogy a Gö­
rögország által elfoglalt szigetek helyzetére 
vonatkozólag adjon felvilágosítást.

Lukács György szólalt fel ezután.
Apponyi Albert gróf hosszasan polemi­

zál az előadóval. Különösnek tartja azt a 
glorifikációt. amelyet az előadó a hármas­
szövetség fölött mondott. Kérdi, vájjon az 
olasz külügyminiszterrel folytatott legutóbbi 
eszmecsere során történtek-e újabb formai 
megállapodások a keleti politikára és az al­
bán kérdésre vonatkozólag. Második kérdése 
az, hogy a külügyi expozéban is hangozta­
tott gazdasági expanzió kifejtése tekintetében 
keleten és különösen Kis-Ázsiában bizonyos 
gazdasági térfoglalásokra történtek-e komoly 
előkészületek, igen vagy nem? A sajtóban 
erre vonatkozólag hírek jelentek meg, ame­
lyeket nem cáfoltak meg.

Világosan föl kell állítani a tételt, hogy 
Romániával való viszonyunk csak a külpoli­
tikai erőviszonyokon alapulhat.

Tisza István gróf: Nagyon helyes.
Apponyi Albert gróf örvend, hogy ez ál­

láspontot hivatalos helyről is megerősítik, 
igy ahoz további megjegyzéseket fűznie fö­
lösleges.

Windisch-Graetz Lajos herceg nem csat­
lakozik ahoz, amit Lukács György a vö­
rös-könyvről mondott. A monarchia külpoli­
tikáját sok kudarc érte az utóbbi időben.

Rakovszky István csatlakozik azokhoz, 
amiket Andrássy Gyula gróf mondott. Tilta­
kozik az ellen, hogy az osztrák delegáció 
magyar belpolitikai kérdésekbe avatkozzon 
bele.

Rakovszky Béla a vörös-könyvről be­
szél.

Az ülést itt félbeszakították s folytatá­
sát holnap délelőtt 11 órára tűzték ki.
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A catániai földrengés
Falvak, városok pusztulása

Berlin, május 11. Gátaméból táviratozzak 
a Berliner Tagblattnak: A földrengés olyan 
rettenetes erejű volt, hogy Linóra városka 
kampatiiléjének nagy bronzharangját letépte 
az állványról és hatszáz méternyire elhají­
totta. Hat másodperc elegendő volt a földren­
gésnek, hogy kietlen romhalmazzá változ­
tassa a legelragadóbb helységek egyikét. Az 
elpusztult helységek mind kavics és romtö­
meg, az utcákat is alig lehet megismerni. A 
hatóságok minden energiája ellenére nagy a 
hiány vízben, kenyérben és orvosszerekben. 
Különösen elszomorító a pusztulás képe Pato- 
poninóban. Itt is ép úgy, mint Linerában, alig 
maradt épen egy-ket ház. Az áldozatok leg­
nagyobb részben nők és gyermekek, mert a 
férfiak a mezőn voltak. Csodálatos, hogy 
mindenütt tátongó repedések keletkeztek a 
földben. A lakosság kétségbeesése határtalan. 
Az Etna még mindig teljes működésben van.

Róma, május 11. Egybehangzóan azt je­
lentik, hogy a földrengés vulkáni természetű 
volt és az Etna belsejében történt geológiai 
eltolódásokra vezethető vissza. Az áldozatok 
számát 165-re teszik, de ez a szám bizonyára 
nagyobb lesz, mert a romok alatt még vannak 
halottak és másrészről az Etna tövében több 
kis helyiség teljesen elpusztult, amelyekkel 
még nem állították helyre az összeköttetést. 
A telefon és táviróvezeték több kilóméternyi 
hosszúságban tönkrement. Carbattiban beom­
lott a kórház és húsz ember meghalt.

Róma, május 11. Vasárnap délután a la­
pok külön kiadásban jelentek meg azzal a 
rémhírrel, hogy Cataniában több mint 800 
ember halt meg 'és a sebesültek száma ezernél 
is nagyobb.

Linerában és Bonciardóban eddig 150 
holttestet hordtak halomba az eltakarított ro­
mok alól. Ezt a hirt gvalngszerrel vitték el 
Ogninába, mert táviratozni nem lehet. A ve­
zetékek hosszú kilométereken elszakadtak. A 
guardói alagút a messina—eataniai vasútvo­
nalon azóta tán már beomlott, mert a föld­
rengéstől falai megrepedeztek.

Róma, május 11. A király a földrengés 
károsultjainak segélyezésére 100.000 lírát 
adományozott.

HÍREK

Huni I .Imi' Mi!
Piac-utca 59. szám W (Steinfeld-palota.)
Teljesen uj, minden kényelemmel ellátott

modern úri otthon.
Bentlakók és átutazók részére komfort 
berendezésű szobák teljes ellátással.
Ebéd és vacsora előfizetések. Ebéd­
idő 12—2-ig, vacsoraidő '/28—9 óráig. 
H Villany- és gázvilágitás !! Fürdők !!

Kitűnő konyha. 
Mérsékelt árak.
TELEPHON : 11—64.

Érdeklődőket szívesen lát, valamint bő­
vebb felvilágosítást ad „Nagy“ l’cnsió.

— Gyógyul a király. Becsből táviratoz- 
zák: Habár a vasárnapra virradó éjjel nem 
volt olyan jó, mint az előző éjjelek és a király 
a köhögés következtében többször felébredt, 
nem mondhatni, hogy az éjszaka rosszul telt 
volna el. A köhögési inger csak hajnali két 
óra után jelentkezett és a király minden alka­
lommal újra hamar elaludt, úgy, hogy éjjeli 
nyugalmát alig rontotta meg a köhögés. Ép­
pen ezért a király tegna-p reggel felkelés után 
nem volt fáradt és egész nap friss volt. Nap­
pal ritkábban köhögött és Kerzl dr. az estéli 
vizsgálatnál megállapította, hogy a hurut ol­
dódása kedvezően halad előre. 1 egnaip dél­
előtt a király dolgozószobájában misét hall­
gatott. Megbetegedése óta ugyanis nem a 
schönbrunni kastély kápolnájában, hanem dol­
gozószobájában olvasnak misét. — Azután 
kormányügyeket intézett el az uralkodó és a 
szokásos jelentéseket hallgatta meg. -- A kis 
erkélyen nem sétálgatott a rossz időjárás 
miatt. Kerzl dr. tanácsára többször fölkelt az 
íróasztal mellől és rövid sétát tett dolgozó- 
szobájában. Az uralkodó állapota^ délután is 
kedvező maradt. A mára virradó éjjel a ki 
rály zavartalanul aludt és cgvszer sem ébredt 
föl. Reggel friss volt és bár a hurut tünetei teg 
nap óta nem kevesbedtek, állapota teljesen 
kielégítő volt. A király ma is teljes egészé­
ben elvégezte rendes napi munkáját. Hivata­
losan őfelsége állapotáról azt jelentik, hogy az 
éjszakát jól töltötte, a hurut tünetei változat 
lanok és a közérzés kielégítő.

— A munkapárti kör keddi vacsorája. A 
munkapárti társaskör holnapi, keddi vacsorá­
jára. mely este 8 órakor a „Gambrinus“ (vá­
rosi uj bérház) külön termében tartatik meg 
azon tagok, akik elnézésből esetleg értesí­
tést nem kaptak, ezúton kéretnek a megje­
lenésre. Nem tagok is, akik a párthoz tartoz­
nak, igen szívesen láttatnak.

— Ferenc József üdvözlete a román ki­
rálynak. Bukarestből jelentik: Károly román 
király a napokban hajókirándulást tesz a Du­
nán. Az itteni lapok jelentése szerint Vercio- 
rován. a magyar határnál Ferenc József ki 
rály nevében egy küldöttség üdvözli a ro­
mán uralkodót. A szerb határon a szerb ki­
rály nevében szintén küldöttség várja Károly 
királyt, visszatérőben az orosz cár küldött­
sége üdvözli. A bolgár körök távol tartják 
magukat ez ünnepségektől.

— Választások a vármegyénél. A folyó 
hó 15-ikén tartandó vármegyei közgyűlésén 
kerül betöltésre az üresedésben levő árva­
széki elnöki, ülnöki és ezek betöltése folytán 
üresedésbe jövő szolgabirói állás. Az elnöki 
állásra pályáztak Ludány Géza ülnök és Cse- 
ke Sándor dr. főszolgabíró. Mindketten ki­
váló derék tisztviselők. Tekintetbe véve azon 
ban, hogy Ludány 17 éve szolgálja a megyét, 
inig Cseke csak 8 éve, Ludány megválasz­
tása méltányosabb volna. Az előjelekből ítél­
ve Ludány megválasztása biztosra vehető. 
Az igy üresedésbe jövő két ülnöki állásra 
Ethey László dr. szolgabiró és Berencsy Pál 
dr. nánási ügyvéd s Rózsa Lőrinc krasznai 
járásbiró pályáztak. Ethey és Berencsy egy­
hangú megválasztása bizonyos. A szolgabi­
rói állásra Madarász István dr. tb. aljegyző 
és Kovács Gábor tb. aljegyző mellett még 
két fizetésiden gyakornok is pályázott. Te­
kintetbe véve, hogy úgy Madarász mint Ko­
vács közel két éves szolgálattal bírnak, a 
választás köztük fog eldőlni. Mindketten 
szimpatikus derék tisztviselők. Az előjelek­
ből Ítélve Madarász pártja nagyobb.

Tisza diszpolgársága. Fővárosi tudó­
sitónk jelenti: Munkács város küldöttsége ma 
adta át Tisza István gróf miniszterelnök a 
diszpolgárságáról szóló oklevelét, amelyet a 
miniszterelnök meleg szavakkal köszönt meg 
s kijelentette, hogy a polgárság érzéseinek 
megnyilatkozásában munkásságának elisme­
rését látja. 

1914 május 12.

— Eljegyzés. Ifj. Magoss György dr. el­
egyezte Fischer Máriát Ipolynyékről;

—- A hajdúnánási főgimnázium Igazgató­
énak kitüntetése. A hivatalos lap vasárnapi 

száma a következő királyi kéziratot közölte:
Személyem körüli magyar miniszterein 

előterjesztésére Otrokocsi Nagy Eleknek, 
a hajdúnánási református főgimnázium 
igazgatójának a tanügy terén szerzett ér­
demei elismeréséül a kir. tanácsosi cimet 
díjmentesen adományozom.

Kelt Becsben, 1914. évi május hó 1-én. 
FERENC JÓZSEF s. k. 

báró B u r i á n István s. k.
Nagy Elek személyében a legkiválóbb 

pedagógusok egyikét érte a király kitünteté­
se. Nagy Elek nevét nemcsak Hajdúnánáson, 
de a vármegye és Debrecen város határán 
is jóval túl ismerik és nagyrabecsülik.

A nagy beteg Kossuth. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Vasárnap reggelre Kossuth 
Ferenc állapota némileg megnyugtatóbbá 
vált. Az éjszakát a nagybeteg valamivel 
könnyebben töltötte s ezt konstatálta báró dr. 
Müller Kálmán professzor is, aki délelőtt a 
következő jelentést adta ki:

Az éjszakát a beteg tűrhetően töltötte. — 
Láza alig van, hőmérséklete reggel 37.4 
Kossuth Ferenc délelőtt könnyebben érzi 
magát és kevés tejes kávét is fogyasztott. 
Állapota általában enyhültebbnek mondható. 

Kossuth Ferenc tegnap fagyasztott tej­
pasztillákat fogyasztott. Müller báróval kis 
ideig el is beszélgetett, de állapota este ismét 
rosszabbra fordult. Fájdalmai megújultak, 
hőmérséke emelkedett és ez a rosszabbodás 
átterjedt az éjszakára is. A nagybeteg rend­
kívül nyugtalanul töltötte az éjszakát, alig 
aludt egy-két órát és ami javulás tegnap mu­
tatkozott, az mára ismét rosszabbra fordult. 
Az érdeklődők tábora ma is valósággal meg­
ostromolta Kossuth lakását. A telefon reggel 
óta pillanatra sem szűnt meg csilingelni s a 
titkárok minden idejüket a felvilágosítások 
megadásával töltik cl. Személyesen járt fenn 
a lakásban már kora reggel Apponyi AJbert 
gróf, Tolnay Kornél államvasuti elnök-igaz­
gató, inig telefonon a kormány valamennyi 
tagja. Károlyi Mihály gróf. Serényi Zsigmond 
báró belügyi államtitkár, Metzner Béla fő­
rendiházi tag, Sipos-András Gyula, a kassai 
iparkamara elnöke, a Qresham-biztositó igaz­
gatósága. Gombos Lajos dr. ceglédi polgár- 

I mester és még számosán érdeklődtek. Fél­
tizenegy órakor megjelent Kossuth beteg­
ágyánál Müller Kálmán báró, aki félóra hosz- 
szat időzött a nagybetegnél. Amikor az orvos- 
tanár befejezte vizsgálatát, egy hírlapíró kér­
dezésére a következőket jelentette ki:

— A kegyelmes ur állapota teljesen vál­
tozatlan, egyformán aggasztó.

Féltizenkét óra tájban Kossuth elaludt. A 
betegágynál titkára, Pal lay dr. őrködik.

— Gyermekliga az Apollóban. Ma, ked­
den délután 5 órai kezdettel a gyermekliga 
javára a „Háromszázéves ember“ cimü mág­
nás-film kerül bemutatóra.

APOLLO
Ma Kedden, Szerdán és Csütörtökön

7 és 9 órai kezdettel
r i r

Fantasztikus bohóság 3 felvonásban.
Magyar mágnások filmjátéka.

Bili hőstette.
Amerikai cowboy történet 2 felvonásban.

És pompás kisérő műsor.
Délután 5 órakor a Gyermekliga javára rendes hely- 

áru előadás.

11

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
piutéheresiidíníl, Debreczen, Hossuth-u 1.
(Első takarékpénztár paletájábanj

■ ... man'll
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— A katonaság köréből. A király elren­
delte, hogy Móga Győző számfeletti alez­
redes. a debreceni cs. és kir. 39. gyalogez­
redben, a budapesti gyalogsági hadapródis­
kola parancsnokságától az 50. sz. gyalogez­
red tényleges állományába beosztása mellett, 
fölmenttessék.

— Földrengés Északkeletmagyarorszá- 
gon. Egerből táviratozzék, hogy reggel öt 
órakor és délután 2 órakor heves földrengést 
éreztek, amely két erős lökésből állott. Több 
ház fala megrepedt, a lakásokban a bútorok 
megmozdultak. — Sátoraljaújhelyről távira­
tozzék : Ma reggel földrengést éreztek, amely 
egy erősebb és egy gyöngébb lökésből ál­
lott. — őrmezőről táviratozzék, hogy reggel 
két erős lökésben megnyilatkozó földrengés 
volt, amelytől házfalak repedeztek meg és 
egy szent szobra eltört.

— Az ujj református főgimnázium fölava­
tása. Az uj gimnázium fölavatási ünnepségeit 
rendező bizottság ma a következő fölhívást 
adta ki:

Felhívás a város m. s. közönségéhez.
Az Országos Református Tanáregyesü­

let, melynek székhelye Debrecen, folyó évi 
közgyűlését junius hó 3. és 4. napjain váro­
sunkban tartja az uj református főgimnázium 
felavató ünnepével kapcsolatban!. Ez alka­
lomból az ország minden részéből nagy szám 
mai sereglenek városunkba a kálvinista kö­
zép- és főiskolai tanárok. Ismerve városunk­
nak minden szépért és jóért lelkesülő közön­
ségét s tapasztalva főként az iskolák és ezek 
munkásai iránt való meleg érdeklődését és 
áldozatkész szeretetét, meg vagyunk arról 
győződve, hogy tanáregyesületünk közgyű­
lését és református főgimnáziumunk ünnepét 
városunk minden rendii és rangú polgára a 
maga ünnepének tekinti s ideérkező vendé­
geinket szívesen fogadja. Tisztelettel kérjük 
azokat, akiknek helyzetük és körülményeik 
engedik, hogy a vendégek közül egyet, vagy 
kettőt szállásra elfogadni szíveskedjenek. Be 
esés elhatározásukról kegyeskedjenek Sinka 
Sándort, az elszállásoló bizottság elnökét (la­
kása: Sestakert, Poroszlay-ut 2. sz. Szilágyi- 
Andaházy intézet) legkésőbb május hó 18-ig 
értesíteni. Kiváló tisztelettel Debrecen, 1914 
évi május hó 2. A rendező-bizottság.

— öngyilkos színházi karmester. Nagy­
váradról jelenti tudósítónk, hogy a Szigligeti 
Színház volt karmestere, Fleischer Józs 
szombat délután agyonlőtte magát. Négy év­
vel ezelőtt meghalt egyetlen leánya, Lujza, 
tavaly pedig nagy anyagi csapás érte: 
Szigligeti Színház vezetősége feloszlatta 
polgári zenekart és katonákat szerződtetett 
az elbocsátott civilmuzsikusok helyébe. Flei­
scher ettől kezdve zeneórák leckéivel keres­
te kenyerét. Legutóbb szervi baj támadta 
meg s a szerencsétlen embert a súlyos csa­
pások és betegsége a halálba kergették.

A debreceni sorozás. Ma volt a soro- A mexikói harcok. Ncwyorkból táv­
zás második napja, amelyen a 176 jelentkező iratozzák: Mazatlani távirat szerint a néme

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója I
IeOYHAZ-TÉR. — TELEFON 12-51. |

Kedden, szerdán május hó 12-ón, 13-án

II KIRÁLYNŐ ÉKSZEBE.I
Fényes beállítású dráma 4 felvonásban.

Gyönyört! természeti fel-1
1. Zene.
2. Velence éjjel.

vétel.
3. Szerelem habbal. Pompás vígjáték
4. A «zent zászló. Drámát jelenet.
5. Csutaknak arany szive vau. Bohózat |

Előadások este pontosan 7 órától folytonos be­
menettel. Rendes helyárak. Bérletjegyek érvé­

nyesek.

Csütörtökön, pénteken május hó 14-ón, 16-én I

A fehér álarc |
Társadalmi dráma 2 fcWonftsban.

n óriás kígyó.
Szenzációs dzsungel dráma 

2 felvonásban.

állitásköteles közül nyolcvannégyet vettek 
be. A sorozások további napján az állítás- 
kötelesek ilyen sorrendben kerülnek sor alá: 
Május 12-én: az 1893. évben született I. kor­
osztályú hadkötelesek 381. sorszámtól végig. 
Május 13-án: az 1892. évben született II. kor­
osztályú hadkötelesek 1. sorszámtól 405. sor­
számig. Május 14-én: az 1892. évben szüle­
tett II. korosztályú Hadkötelesek 406. sor­
számtól végig és az 1891. évben született 
III. korosztályú hadkötelesek 401. sorszámtól 
végig és azon idcgenilletöségii hadkötelesek, 
kiknek illetékes sorozó járási tisztviselője vá­
rosunkban leendő soroztatását engedélyezte 
s állítási ivei ide megérkeztek.

— Díjlovagló- és díjugrató mérkőzés. A
Debrecenben székelő 11. honvéd lovas had­
osztály kötelékébe tartozó 2., 3., 5. és 9. hon­
véd-huszárezred tisztikara e hó 11-én, 12-én 
és 13-án a Nyulas-gyakorlótéren díjlovagló 
és díjugrató versenyt rendez, melyhez az ez- 
redek tisztjei még vasárnap folyamán Deb­
recenbe érkeztek. Az igen érdekesnek ígér­
kező sporteseményt — melyet a város in­
telligenciája már türelmetlenül várt — csu­
pán az esős idő zavarja kissé, mindezek da­
cára a tegnapi versenyen a város szine-java 
jelen volt. A versenyek kezdete naponta dél­
előtt 9 és délután 1 órakor.

A királynő ékszerei. (Premier az Urá­
niában.) A kinomüvészet nívós alkotásai közé 
tartozik az Uránia-mozgóban tegnap bemu- 
atott nagy koncepciójú drámai kép, „A ki­

rályné ékszerei“ betekintést enged a nézőnek 
a felsőbb udvari élet1 szövevényes intrikái 
közé s egy rendkívül izgalmas cselekményt 
tár elénk. A királynőt meg kell menteni, mert 
beárulták férjének, hogy az amulettjét gyer­
mekkori szerelmesének adta ajándékba. Vér- 
fagyasztó vad hajszák folynak le előttünk, 
amelyekben repülőgép, automobil s száguldó 
vonat szerepelnek. Igen érdekfeszitő ez a 
kép s művészi és irodalmi szempontból is el­
sőrangú alkotás. A rendezés kiváló és fes- 
tőiesen szép. A darabnak nagy sikere volt a 
tegnapi premieren, amelynek publikumát ezen 
a grandiózus drámán kívül több kis kép mu­
lattatta. Holnap, szerdán is ez a műsor megy 
az Urániában.

— Vásárlások Tibor Ernő tárlatán. Nap
nap mellett nagy és előkelő közönség láto­
gatja Tibor Ernő tárlatát. A kiállítás elragad­
ta a debreceni miiértő közönséget, amely­
nek körében már megindultak a képvásárlá­
sok is. Több képet már vásárlás céljából le­
kötöttek, néhányra folyik az alku. a városi 
tanács pedig elhatározta, hogy két darab ké­
pet vásárol s a képek kiválasztásával meg­
bízta dr. Magoss György főügyészt és dr. K. 
Tóth Mihály kulturtanácsnokot. Dr. Szántó 
ügyvéd megvásárolta a „Kalapvásár“ cimü 
vásznat. Brill Illés pedig a „Vásár“ cimü 
képet. A kiállítás, amely a Piac-utca 28. szá­
mú uj városi bérpalota első emeletén, Mandel 
Lipót cipőáruháza fölött van, estig marad 
nyitva és a belépődíj 50 fillér.

— Mandacescut szabadon bocsátották. 
Bukarestből táviratozzák: A debreceni po­
kolgépes merénylet után mindjárt az első na­
pokban letartóztatta az itteni rendőrség Man- 
dacescu Silvius egyetemi hallgatót, mert ő 
adta Cataraunak azt az útlevelet, mellyel a 
bűnös Csernovitzba, onnan pedig ismeretlen 
helyre szökött. Mandacescut hónapokon át 
vizsgálati fogságban tartották, ami rendkívül 
felizgatta a román közvéleményt, különösen 
az ifjúságot, mely azzal vádolta meg a kor­
mányt, hogy a monarchia miatt nem meri 
szabadlábra helyezni Mandacescut. Népgyü- 
lésekkcl és küldöttségjárásokkal végre elér 
ték. hogy a bíróság szombaton szabadlábra 
helyezte Mandacescut. Az egyetemi haliga 
"tők lelkesen ünnepelték társukat, akiért kau­
ciót is tettek le. Mandacescu pőrét ma délben 
kezdte tárgyalni a bukaresti törvényszék. Az 
ő ügyével együtt tárgyalják Catarau két le­
tartóztatott magyar származású barátnőié 
nek, Salamon Mariettának és Hiemesnének 
ügyét.

— Elegáns kalap, nyakkendő és fehér­
nemű újdonságok kaphatók Frank Testvé­
reknél, a vármegyeháza mellett.

tek elszállítására Manzanillóba küldött Cctri- 
ano gőzösön megérkezett a német konzul is, 
aki azt mondotta, hogy a felkelők, amikor a 
hajó indulóban volt, felgyújtották és dinamit- 
tal légberöpitették a hajóhidat és az induló 
hajóra lövéseket tettek, amelyek azonban sen 
kit sem sebesitettek meg. A mazatlani felkelő­
parancsnok sajnálatának adott kifejezést az 
amerikai tengernagy előtt afölött, hogy egy 
repülőgépről leesett bomba megölt egy a har­
cokban részt nem vett amerikait. Mazatlan 
elestét óráról-órára várják. A városi hivatal­
nokok az elmúlt éjjel két indulásra kész ha­
jóra szállottak.

Washington, május 11. Mayo ellenten­
gernagy jelentése szerint a felkelők döntő 
ostromra készülnek Tampico előtt. A kor­
mány utasította az ellentengernagyot, hogy 
úgy a városból, mint a környékről gyűjtse 
össze az amerikaiakat és vigye őket biztos 
helyre. Az angol alkonzul értesítette az an­
gol nagykövetséget, hogy a felkelők Guada- 
lagara közelében két angol és egy amerikai 
bányahivatalnokot megöltek.

London, május 11. Newyorkból távira- 
tezzák a Titnesnak: Veracruzban nemcsak 

bensziilött lakosság, hanem az amerikai
tengerészcsapatok is sokat szenvednek a 
szomjúságtól, mert nincs ivóvíz. Az a néhány 
kút, amely a városban van, kiapadt, mivel 
az ország belsejéből ezrével menekültek oda 
a külföldiek és az amerikai tengerészkato­
nák százai is a városból hozták a vizet.

— Bombarobbanás a templomban. Nagy­
szombatról jelentik: A zobordarázsl róma'i 
katolikus templomban vasárnap délelőtt mise 
közben két robbanás döreje reszkethette meg 
a levegőt. A közönség rémülten tódult ki a 
templomból, csak az orgona mellett illő kán­
tor nem vesztette el lélekjelenlétét és a hát­
só lejáratnál két gyanús alakot látott, akik 
szintén menekülni igyekeztek. Elfogta őket 
és átadta a csendőröknek. Kiderült,_ hogy 
Csentés Miklós és Nyitránszky Bálint jómódú 
gazdálkodók. Házkutatáskor a csendőrség 
sok dinaniitot, gyutacsot és zsinórt talált ná­
luk és bevallották, hogy fel akarták robban­
tani a templomot. A templom fala erősen 
megrongálódott, az ablakok mind betörtek. 
Tolongás közben több asszony és gyermek 
könnyebben megsebesült. A csendőrség a két 
gazdálkodót letartóztatta és megindította a 
nyomozást annak a megállapítására, hogy 
honnan került hozzájuk a dinamit.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Nagy 
Balázs Hajdúszoboszlói m. kir. adóhivatali 
tisztet a X. fizetési osztályban való megha­
gyása mellett .a mócsi ni. kir. adóhivatalhoz 
adóhivatali ellenőrré nevezte ki.

— Tennis-raketteket szakszerűen javít 
és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

3—38.

Ma vasárnap

UIHÉS*
UJ MOZGÓKÉP MŰSOR
1. Zene.
2. E»y cirkáló linjó fedélzetén. Isme­

retterjesztő.
3. BorzáHMy Rózsi vendégfelléptc. M
4. I*atlié Újság. Multlietl világesemények.
5. Sárai S*. Károly vendégfellépte.
G. Az Alpok természeti szépségei.

(Mozgó)
7. Révész Ilonka vendégfelléptc.
8. Teddy mozgófényképet csinál.

Rohór.at. (Mozgó)
9. vidos Jemfí komikus fellépte.

10. Klára udvar lója. Kacagtató. (Mozgó)

Előadások este pontosan 7 órától folytonos be­
menettel. Rendes helyárak. Bérlet-, tisztviselő-és 

trallkjegyek érvényesek.

Csütörtökön — Pénteken

uj műsor.
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— Fegyvercsempészés Ulster részére.
Belfastból jelentik: A Hangerbay környékén 
az elmúlt éjszaka olyan heves vihar dühön­
gött, hogy a part őrzésére és a fegyvercsem­
pészek megakadályozására kirendelt torpe­
dónaszádok nem tudták elhagyni a kikötőt. 
Ezt az alkalmat felhasználta egy nagy szál- 
litóhajó, amelynek neve és nemzetisége ed­
dig ismeretlen, kikötött a belfasti öbölben és 
25 tábori ágyút szállított a partra az ulste- 
riek részére. Az ágyukat szétszedett állapot­
ban tették a partra és az ashtoni fegyver­
gyár munkásai rakták őket össze és szerelték 
fel. A hajó az ágyuk kirakása után megfor­
dult és teljes gőzzel elhagyta a kikötőt, ami­
re a torpedó-flottila parancsnoka értesítést 
kapott a csempészetről, a hajó a nagy vi­
harban és ködben nyomtalanul eltűnt.

— Gyógypedagógiai előadás. Magyaror­
szágon a siketnémák, vallók és gyengete- 
herségiiek oktatásáról oly hiányosan történik 
gondoskodás hogy e szerencsétleneknek csak 
egvnémelyike részesülhet okratásban. Egyes 
emberbarátok régóta bugólkodnak rajta, hogy 
hazánk e tekintetben is nyugateurópai szín­
vonalra emelkedjék, ahol a fogyatékos ér­
zéknek tanítási kötelezettségét is már tör­
vény biztositja, de törekvésük az ország sze-. 
génységén nagyrészt hajótörést szenved. Pe­
dig nemcsak emberbaráti, hanem nemzetgaz­
dasági szempontból is fölötte fontos, hogy a 
fogyatékos érzékiiek mindnyájan tanításban 
részesüljenek, mert tanítás áltál kenyerüket 
megkeresni tudó munkásolk lesznek. Újab­
ban a kultuszminisztériumok egyik meleg 
szivii s kiválóan buzgó tisztviselője, Bielek 
Aladár dr miniszteri titkár vette fel a szeren­
csiéinek gondját s már az ország több va­
rosában igen sikerült előadást tartott^ érdé 
kükben. Folyó hó 24-én délelőtt 11 órako: 
Debrecenben," a vármegyeház nagytermében 
fogja megtartani Bielek Aladár dr. előada- 
sát, amikor kifejti azokat a modern gondo­
latokat, melyek szerint a társadalmi segítés 
e szerencsétlenek gondját s már azsnrrjtőf 
e szerencsétlenek érdekében még nagyon 
sokat tehet. Az igazán érdekes előadás iránt 
már most felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— Kasszafuró a munkásblztositó pénz­
tárban. A budapesti Kerületi Munkásbiztositó 
Pénztár palotájában vasárnap éjjel betörő 
járt, aki a főpénztár kasszáját kifúrta és 8102 
koronát ellopott a szekrényből. A betörő a 
kassza falán száz lyukat fúrt, majd vésővel 
felfeszitette a vaslapokat. A pénztárban 
21,012 korona volt. de a betörő csak papír­
pénzt és kevés ezüstpénzt lopott. Ujjlenyo­
matot nem találtak s ebből arra a következ­
tetésre jutott a fővárosi rendőrség, hogy a 
tettes gummikeztytivel dolgozott. A rendőr 
ség semmi bűnjelt nem talált.

— öngyilkos festösegéd. Ma este tiz óra­
kor a Nyugati-utcán hasbalőtte magát Meu- 
kov János 20 éves festősegéd. A telefonon 
kihívott mentők beszállították a városi köz 
kórházba, ahol a rendőrség megkísérelte a 
Menkov kihallgatását, de nem sikerült, mert 
az öngyilkos-jelölt eszméletlen állapotban 
van. A festősegéd állapota súlyos.

— A „Háromszázéves ember“ kerül mű­
sorra az Apollóban. Előadások 5, 7 és 9 óra­
kor kezdődnek.

— Angol tennis-rakettek, lapdák és tel 
jes tennis-felszerelésekből a legnagyobb vá­
laszték Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám

— Nöth hangverseny. Debrecen egyik 
számottevő zenetanintézete szombaton tar­
totta' növendéki hangversenyét a Royalban. 
Dicsérettel kell megemlékeznünk a Nőth ze- 
ne-conservatóriumról, mely ívről-évre a leg­
szebb eredménnyel mutatja be nagyszámú 
növendékeit. Hallottunk egyes növendékeket, 
akik tanulási idejükhöz mérten bámulatosat 
produkáltak s ez legfényesebben igazolja 
Nőtliék iigybuzgóságát. A haladottabbak kö­
zül többen kiváltak sZcpen fejlett, iskolázott 
játékukkal1, sőt sokan élvezetett is nyújtottak. 
Helyszűke miatt lehetetlen egyenként a sze­
replőket méltatni, de nem mulaszthatjuk el 
névleg megemlíteni. A jó hírnévnek örvendő 
Nőth-zeneiskola szombati koncertjén a kö­
vetkezők szerepeltek: Opponheimer Gréte, 
Bencz József. Gold Margit, Gold Márta, Ko­
vács János, Szoboszlav Ferenc, Erdélyi Pi­
roska, Tóth Etus, Fuchs János, Tóvizi Aran­
ka, Igmándy Dóra, Fispjier Ilus, Sikorszky 
József, Reitz Margitka, Prelovszky Anna, 
Csapó Margit, Konkoly Béla, Szlovik Irén, 
Reitz Antal, Berger Irén, Csanda József, 
Csapó Anna, Gyulav Irén, Soltész Sárika, 
Fantsovits Lenke, Czipott Emilia, Kalmár 
Ilonka, Svesztka Miczi és Sinay Ilonka. A 
hangverseny után táncra perdült a vidám fia­
talság, kik teljesen megtöltötték a „Royal“ 
dísztermét s világos virradattig maradtak 
együtt. A növendékek egy hatalmas babér- 
koszorúval adtak kifejezést halájoknak, mig 
Nöth Boriska sok-sok elismerést és köszö­
netét kapott a szülők részéről is.

- Klára udvarlója, az Uránus slágere 
ma látható a pompás műsor keretében.

Vádirat Mágnás Elza gyilkosai ellen.
Fővárosi tudósítónk jelenti: Turcsányi Elza 
gyilkosainak bűnügyében dr. Takács Aurél 
v zsgálóbiró a múlt héten befejezte a vizs­
gálatot és áttette az iratokat az ügyészségre, 
ahol az óriási anyag áttanulmányozása^ után 
elkészítették a vádiratot. Ma küldte át az 
ügyészség a vizsgálóbírónak az egész kö­
tetre való vádiratot, hogy kézbesítse a fog­
lyoknak. A királyi ügyészség Kóbori Rózsit 
gyilkosságra való felbujtás, Nick Gusztávot 
gyilkosság bűntettével, azonkívül mindkettő­
jüket együttesen elkövetett rablás bűntetté­
vel vádolja. Ha a védők a vádirat ellen nem 
emelnek kifogást, a bűnügy főtárgyalása még 
e hóban meglesz. Ha pedig a védők kifogást 
emelnek a vádirat ellen, akkor a fötárgyalást 
valószínűleg junius hóban fogják megtartani,

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

PALIM
Próbaüveg 40 fillér.
:: Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecien, Piac-utca 30. sí.

— Mesterséges csikó-tenyésztés a kis­
béri méntelepen. A kisbéri állami méntcle- 
pen nyolc héttel ezelőtt egy csikó látta meg 
a napvilágot, amely a mesterséges megter­
mékenyítésnek köszöni világrajövetelét. Ma­
gyarországon ez a csikó az első, amely nem 
természetes megtermékenyítés alapján szü­
letett. A sikerült kísérletet Treisz János, a 
kisbéri ménesparancsnokság főállatorvosa vé 
gezte, aki egy Belgiumból importált szürke 
angol telivért, Mirobolant-t, használt a kísér­
lethez. A természetes utón való megtermé­
kenyítés helyett a főállatorvos befecskende­
zés "utján termékenyített meg nyolc kancát, 
amelyek közül ötnél a kísérlet sikerült. Az 
öt ló" közül Fenék 102. nevűnek március vé­
gén meg is született a csikója, a másik négy­
nél a napokban várják ennek bekövetkezé­
sét. A fecskendő utján megtermékenyített 
kanca csikójának, amely az első ilyen nemű 
csikó, az apaállat után Mirobolant 3. 1914. 
a neve. A csikó kitűnő erőben van és bizo­
nyos, hogy életben marad. Tehát az első ál­
lat, amely mesterséges megtermékenyítés ut­
ján jött létre Magyarországon, igazolja a mes­
terséges megtermékenyítésbe vetett bizodal- 
munkat.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
megengedte, hogv Weisz József dr. debre­
ceni illetőségű budapesti lakos ügyvéd, va­
lamint kiskorú gyermekei Magda és László 
„Vészi“-re változtassák a vezetéknevüket.

— Használja a hires H

H'A'J'D'U'S'Á'G'I 
BAJUSZPEDRŐT I
mely legjobb az összes készítmények között 

1 dobox 60 fillér.
Kapható a készítő

GRÓSZ N&GY FERENC
o eAHANYEUYSZAUVL'i UYÓGYSZEKTÁKÁBÁN o

DEBRECZEIij H05SUTH-U. 8! 9 színház mellett■.«■T '>1
ahol minden bel-.és külföldi .különlegességek, szé- 
pitölierek, arckrémek. szappanok,Slllalszcreka leg- 

— olcsóbban beszerezhetők. " —■■■

— Kétezer hamis pénzesutalvány. Pa­
risból táviratozzák: A postaigazgatóság nagy 
arányú csalást fedezett fel. Egy szélhámos 
banda, bizonyosan összejátszva egyes posta­
hivatalnokokkal, hamisított pénzesutalványo­
kat csempészett a valódiak közé s ily mó­
don körülbelül egy millió frankkal károsította 
meg a postakincstárt. Úgy derült ki a csalás, 
hogy rovancsoláskor két pénzesutalványt ta- 
áltak ugyanazzal a folyószámmal bejegyez­
ve, mikor aztán emiatt az egész heti pén 
zesutalvány-forgalmat átvizsgálták, rájöttek, 
hogy több mint kétezer hamis utalványt 
csempésztek a kifizetendők közé. A hamis 
utalványok kivétel nélkül kis összegről, két­
száz-háromszáz frankról szóltak.

— Az Uránus kabaré-művészei még csak 
két napig vendégszerepeinek. Ma uj műsor.

— Gyermekek játéka a villamosvezeték­
kel. Szombaton délután hat óra tájban a Vö­
rösmarti- és Király-utcák sarkán két gyer­
mek azzal játszott, hogy egy félméter hosszú 
drótott dobáltak a villamos huzalokra. A 
dórt egyszerre érintett két különböző áramú 
vezetéket, aminek következtében rövidzár 
iát állott be. Éles csattanással óriási lángot 
vetett a vezeték, amely megolvasztotta 
feldobott drótot. Baleset szerencsére nem tör 
tent, mindössze a villamos vezeték mellett 
elhaladó Nagy Gáborné nevű asszony meg­
ijedt. de komolyabb baja nem esett. A rövid­
zárlat következtében a villamostelepen a Vö- 
rösmarti-utcai áramkör főbiztositója kiol­
vadt. de ezt mihamar pótolták. A gyerme­
kek szülői ellen a rendőrség megindította az 
eljárást.

Magyar mágnás-világ kiválóságai sze 
lepelnek a ..Háromszázéves ember“ filmen 
az Apollóban.

Színház
* A mágnás-film bemutatója a gyermek­

nap javára. Holnap, kedden délután 3 órakor 
tartja az „Apolló“ mozgó-szinház „A három­
százéves ember“, az úgynevezett „mágnás­
film“ bemutató előadását a „gyermeknap“ 
javára. Tisztelettel és bizalommal felkérjük 
a gyermeknap iránt érdeklődő nagyközön­
séget, hogy ezen bemutató előadást megte­
kinteni és ezáltal a gyermeknap sikerét elő­
mozdítani méltóztassék. A gyermeknap ren­
dező bizottsága. 

Berso:

gummisaral
számos előnyei

cboS*.miatt 
latra méltó.

Kiiieinei, zajtalan, tartós, elegáns.*
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1914 május 12.

Dr. Szőllűs Dezső
ügyvéd Irodáját

Fiacz-utczfl 59. szám alá
(Stelnfeld-háaba) helyezte át.

TÖRVENYKEZES
§ Okirathamisitó gazdálkodó. — Tarsoly 

Sándor volt jómódú mikepóresi gazdálkodó 
1913. év októberében Orosz István mike- 
pércsi főjegyzőnél volt alkalmazásban, mint 
irodavezető. Ez időben Hajdú vármegye ár­
vaszéki hivatala Gáli János földművesnek ki­
utalt 523 korona örökséget s a kiutaló vég­
zést elküldte Mikepércsre a jegyzőnek. Az 
átiratot Tarsoly vette kézhez s tudva azt, 
hogy Gáli katona, a végzést nem kézbesí­
tette, hanem szabályszerű nyugtát állított ki 
s Gáli nevét ráíratta a nyugtára egy Balázs 
József nevű mikepércsi földművessel, akinek 
ötven koronát Ígért az esetre, ha felveszi a 
pénzt a debreceni adóhivatalban. Balázs be 
is jött Debrecenbe, felvette a pénzt és át­
szolgáltatta Tarsolynak, aki megfizette Ba­
lázsnak az 50 koronát. 1913. december ha­
vában haza ment a katonaságtól' Gáli. Ek­
kor Tarsoly megijedt és megszökött, ámde 
a csendőrség elfogta és az ügyészség vizs­
gálati fogságba vetette. Ma állott a debreceni 
törvényszék előtt Balázszsal együtt. A tör­
vényszék magánokirathamisitás miatt öt havi 
és két heti fogházra ítélte Tarsolyt s bün­
tetését a vizsgálati fogságával kitöltöttnek 
vete. Balázst hat heti fogházra ítélte a tör­
vényszék. Az ítélet jogerős.

közoazdasAo

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG
MEGHÍVÓ.

A Kerületi Bank mint Szövetkezet
1914. évi május hó 24-én délelőtt 11 óra­
kor tartja az intézet hivatalos helyiségében

harmadik évi rendes közgyűlését,
melyre van szerencsénk a szövetkezet t. tagjait 
tisztelettel meghívni.

As Igazgatóság.
A közgyűlés tárgyal:

1. Jegyzőkönyvi hitelesítők kijelölése.
2. Igazgatósági jelentés a múlt Ozleti év ered­

ményéről, ezzel kapcsolatban az 1913. évi mérleg 
és zárószámadás előterjesztése.

3. Felügyelő-bizottsági jelentés és ennek alap­
ján a felmentvény megadása az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság részére.

4. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 
48. szakasza módosítása iránt.

5. Tiz-tizenöt igazgatósági tag választása.
6. A felügyelő-bizottság díjazásának megálla 

pitása.
7. Esetleges indítványok.
Ezen közgyűlésen az alapszabályok 33. §-a 

élteimében a megjelent tagok számára és a törzs- 
betétek mennyiségére való tekintet nélkül szótöbb­
séggel határoznak.

Jegyzet: 37. §. A közgyűlésen a szövetkezet férfi tag­
jai gyakorolhatják szavazati jogukat. Minden tag minden törzs- 
betét után egy szavazattal bir, de saját törzsbetétei útin 20 sza­
vazatnál többet senki sem gyakorolhat. A távollevők más ta­
gok által meghatalmazás utján ; nőt tagok tőrjeik, vagy más 
meghatalmazott tagok utján : kiskornak, gyámság, vagy gond­
nokság alatt állók Igazolt kéjivíselőjltk utján gyakorol1"-11*1' 
szavazati jogukat.

Egy szövetkezeti tag sem bírhat saját jogán és mégha 
talmazás utján 40 nél több szavazattal.

A közgyűlésen való szavazliatás céljából szükséges 
hogy a tagok a közgyűlést legalább 3 nappal megelőzőleg 
könyvecskéjük ellenében igazolványt váltsanak. A meghatal­
mazottak pedig meghatalmazásukat ugyancsak 3 nappal a köz-

I gyűlést megelőzőleg’ az Igazgatóságnál bemutatni kötelesek,
S3. §. A zárószómadasok és jelentések a közgyűlés előtt 

18 nappal a szövetkezet helyiségében 
állanak.

tagok rendelkezésére

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradék
Ailamvnsut
Jelzálogbank
Rimamurányi .
Salgótarjáni
Közúti vasút

794*— 
608*60 

80 65 
69.-— 
401-60 
685-25 
692-— 
660 —

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs 3,/16% — Berlin 23/8°/o — London l,,/le0/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése. 
Búza 1914. április*

„ májusra 
„ októberre *

Rozs áprilera 
„ októberre •

Zab áprilisra 
„ októberre .

Tengeri 1914. évi máj.Jul.

18 65 
12 16

9-78

614
7-29
7-41

Készáru S-tel drágább.

Valódi briinni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári Idényre

az elasztikus 
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT 
I! Karteien kívül II

MEZŐ 6HMI1I
épületla, deszka és oserépkereskedése Wesse-
lenyl-tér 6. ssám alatt. (Berta-gőzmalom.) — So­
lar lt-ledéllemez kizárólagos egyed, árusítása. — 
Karleien kívül, tehát olosó árak. Mindenkinek 
saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 

teljes férfiruhához 
(killt, nadrág, 6i mellény) 

elegendő, csak

I szelvény 7 kor. 
I szelvény 10 kor. 
I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kor. 
I szelvény 20 kor.

Cry szelvényt fekete szilonruhäboz 20.— K-ert, 
szintúgy felöltöszövetet, turistalódent, selyemkzm- 
rzrnt, női kosztöm szöveteket stb. gyári árakon 
Bild, mint megbízható ét szolid cég mindenütt 

ismert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök e melyeket e magánvevő élvez, he
m . — ess—z i.iia t_se ...it.H ImsLaI sAi*_

kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. Mlntahfl, figyelmes kiszolgálás, még 
• legkisebb rendelésnél Is, teljesen friss árúban

A városok hitele. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: Napok előtt Teleszky Pénzügyminisz­
ter parlamenti szobájában bizalmas konferen­
cia volt a nagybankok képviselőivel, amely 
országos érdekli gazdasági kérdéssel foglal­
kozott. Egyik fővárosi reggeli lap utóbb hírül 
hozta, hogy a konferencián, amelynek részt­
vevői becsületszóra fogadtak diszkréciót a 
városok hiteligényeiről folyt megbeszélés és 
70 milliót szavaztak volna meg a nagyban­
kok a városok részére. Miután a konferencia 
tárgya Így publikussá vált, megállapítható, 
hogy a lap információja részben téves, ameny 
nyiben a konferencia elhatározta, hogy a tör­
vényhatósági joggal felruházott ésrendezett 
tanácsú városok legsürgősebb hiteligényeit 
egész terjedelmükben kielégíti, ami jóval több 
mint nyolcvan millió korona.

Felsőbb kirakatrendező szakiskola. — A 
Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egye­
sülete Budapesten felsőbb kirakatrendező 
szakiskolát szervez. A kerületi kereskedelmi 
és iparkamara felhívja az összes érdeklődő­
ket, hogy akik e tanfolyamon résztvenni kí­
vánnak, a szakiskola igazgatójánál: Lázár 
Mórnái (Budapest, 1V„ Kossuth Lajos-utca 
9. sz.) Holczer-cégnél jelentkezni szíves­
kedjenek.

Üzemnapbbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6 — 
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7 — 
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány ia elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

DIVATHÁZ

TAVASZI ÚJDONSÁGAI
KOSZTÜMÖK 

FELÖLTŐK 
PONGYOLÁK 

BLÚZOK és
LEÁNYKARUHAKULÖNLEGES-

SÉGEK
GYERMEKRUHÁK MÉRTÉK 

SZERINT ÍZLÉSESEN KÉ­
SZÜLNEK

Szántó „Schick“ divatházában
PIAC-UTCA 34. SZÁM :: A FŐPOSTA MELLETT.

■ mellett ■

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBA®

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.
s DEBRECZENI BUTORKÉSZ1TŐ a
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

: BOTOMÉ:
Debrecxen, Plaou-utoxa 26—28. is.

A* uj városi bérháe 
fényesen berendezett o 
gsuterénhelyiségelben.

MindesizlésneknBiifGleli bnterok!
Sxolid Arak!

Kedveső tlsetéal leltételek!
TELEFON: »68.

309—1914. Iksz.

inni líirústméiiii kivonat.
A Kisbirtokosok Országos Földhitelinté­

zete végrehajtatónak Som Imre végrehajtást 
szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a 
telekkönyvi hatóság utóajánlatra az újabb 
árverést 289 K 49 f stb. tőkekövetelés és já­
rulékai behajtása végett a derecske! kir. járás­
bíróság területén levő, Monostorpályi község­
ben fekvő s a monostorpályii 16. sz. betéti 
A. 11. 1—2. sorsz. 183. és 184. hrsz. házas 
beltelek és szántóföldre 620 korona kikiáltási 
árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi Julius hó 8. 
napján délelőtt 9 órakor Monostorpályi 
község házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kiki­
áltási ár kétharmadánál alacsonyabbjáron nem 
adhatók el.

Árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10°/o-át készpénzben, 
vagy az 1881 :60. t.-c. 42. §-ában meghatá­
rozott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy a bánatpénznek elöleges bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket 

! aláírni. (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§ ;1908. 
IXE. t.-c. 21. §)
| Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéreteit tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni. (1908. XLl. 25. §)

Derecske, 1914. évi március hó 25.
Fürt s. k., kir. jbiró.
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10 sióig 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a legkis­
ebb hirdetés 50 L APRÓ Vastag betübfil sze­

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők. ::

HIRDETÉSEK
Vidékről

apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
feladni, is apróhirdetés 
sxövege a postautalvány 
sselvéuyón elfér. — Zárt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg-

ben csatolandó.____
Jeligés leveleket 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.______
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk. __

Kiadó- . ,
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10 12 
óráig adatnak ki.
A Debreceni Független Újság 
telefon sxamal: 
Sserkesstőség 3—39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18
lyomda t8

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

ssáma Is kéretik.

Független,
szép, fiatal orosz hölgy 
150.000 korona hozomány 
— később még nagyobb 
örökség — asonnal férj­
hez menni óhajt. Vagyon, 
vallás mellékes, de csakis 
komoly ajánlatokra vá­
laszol „Hymen", Berlin, 
Elisabetstrasse 66.

Adás-vétel
Eladó

jó karban levő tornyos 
vaskonyha. Pacsirta-u. 
47. sz. a;L________ _

Zöld lucerna
ölenként a köntösgátnál 
kapható. Ifj. Csenge« 
Ignác, Hatvan-utca.

200 holdas vésxmentes, 
egésxséges

jó legelő kiadó Püspök­
ladány határában. Nyári 
legeltetésre elfogadok 100 
darab marhát, esetleg G00 
darab birkát. Bővebbet 
Szégál Zsigmondnál Deb-

Bikszádi és Margit
viz friss töltésű kapható 
Félegyházy Jánosnál.

Különféle
Poloskairtást

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem.'Fa-zekas Mihály- 
utca 4 és Postakert Gyár- 
utca 6.

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szeplőt, máiíol- 
tot, pattanást, vimmedllt, j 
minden börrutságot az 
országhirü ártalmatlan 

Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Zöld lucerna
tizedikétől kezdve ölen­
ként 6 fillérjével, vagy 
együtt 1800 öl, eladó. 
Postakertben Gyár-utca 
11. sz.

üzlet

Csapó-utca 4. sí. alatti
emeleti bútorcsarnoká­
ban lévő összes bútorok 
üzlet megszüntetés foly­
tán kiarusittatnak. 
Kaphatók: teljes ebédlő- 
és hólószobaberendezé- 
sek, uriszohagarniturák, 
Íróasztalok és inas egyéb 
bútorok, valamint egyes 
bútordarabok is.
Kedvező fizetési feltételek!
Rendkívül olcsó árak.
Nyitva: remei 8-tól este 7 úriig.

Lakás
Kiadó

olcsó lakások (árnyas 
kert-udvar) azonnal, Bolt 
iroda. Csapó-utca 19._

Kiadd
azonnal 3 szobás kerti 
lakás mellékhelyiségek­

kel, árnyas parkkal, 
konyhakertiéi a Széehe- 
nyi-kertbeu. Nyaralásra 
kiválóan alkalmas. Bő­
vebbet Fémipari szak­
iskola.

TELI
holmik elrakácáhox natta- 
lin, terpentin, rovavpor, 
dohánypor kapható a 
Deutsch hitetekben.

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási 
raktára LINIJENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.___________

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Dcbreczen, Csapó-u. 41. 

, Készítek min- 
denféle sport- 

Jjjw cipőket, vala­
ki mintorthopäd 

cipőket Iájós 
nyomorék 

lábakra. Baktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férd-, 
női és gyermekcipőket.

CZÉG
DEBEECZEN,
Kístemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett 
::: újdonságait.:::

Hői GDstüm kelmék, Selymek, Crepe és ramageokban 
! Nagy választék ! ! Olcsó árak !

KÖLCSÖN
sorsjegyekre, órtókgagirokra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 * 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 i 
Olaszvöröskereszt sj. 33 * 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jószív » 10 »
Bazilika » 20 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 »
A kölcsön apró részletekben 
törlcszthető. :::: Ila sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
,----- I és rájuk fenti r-......
I rd kölcsönt adjuk. « -

A Debreczeni Kózizólog KölcsCn- 
IntÉzel Részv.-Társ. bankoméi»!
S1MONFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási áv 1878.

Szőlő- és gyümölcs-
betegségek, valamint rovarok, hernyók, zöld- és palzstetvck 
dien való védekezésre ajánlom az állami ellenőrzés mellett 

készített

KÉNMÉSZLÉT
(CALIFORNIA! LÉ)

szavatolt 23 1$ fokú, az összes gombabetegségek, mint: Mó­
niba sömör, fusicladium, pöszméte lisztharmatja ellen, mely 

szer eddig sok más szerek között 
a lcgliathatósnbbnak bizonyult.

alatonfüredi
szanatórium és gyógyfürdő !!!

Természetes szénsavas iszapfürdők és halaton- 
lürdők. Ivókúra. Physikai és diaetetikal gyógy­
intézet az összes bel betegségek számára, különös 
tekintettel a szív- és érrendszer, vese megbete­
gedéseinél és női bajoknál. Czukorbetegeknek 
ivó-, alkalizáló- és diaeletikus kúra Idegbetegek 
számára az összes modern gyógyeszközökkcl fel­
szerelve. Soványitó-, hlzó-kura. liöngten- és ehe- 
miai-liiboratórium. Zander-intézet. lnhalatórium. 

Egész éven át nyitva. — Prospektussal és fel-. ° ... »  1—Ál —v 11 ágositással szolgál a FürdőigazgatÓBág.

ARAK : T>01 liter üveggel ....
4 kiló kannával ....

25 kilós üveg, üveggel együtt .
50 kilós ballon, ballonnal egvütt 

100 kilós bordó, hordóval egvütt 
1200 kg. bordó, hordóval együtt 100 kg 

Rózkénpor Dr. Asehenbrandt-féle 100 kg.
Bordóipor Dr. Asclienbramlt-féle UK) kg. .
Forhin legjobb peronospora elleni szer, 2, 5, 10 

25 kilós dobozokban P— K, 100, 200 kg. bor

Kénmáj 100 kilós ládánál ....
,, kimérve............................................

Bagói szőlőmoly ellen 1 kiló 100 liter vízhez 
Nikotin-qua a alá kivonat gyiimölvslák perme­

tezésére 25 grmos tubus 2-5 liier vízhez elég 
Egynegyed kilós doboz 250 li terv ízhez .

Ichneumin rózsatetvek ellen, 1 doboz 
Uraniazöld almamoly ellen.
Bármily más növényi vagy állati kártevő elleni védekezés­
nél szívesen szolgálok szakszerű útbaigazítással avagy iel- 
világositással s minden egyes esetnél a legmegfelelőbb vé­

dekező szert ajánlhatom.

Kontsek Géza
fűszer és magnagykereskedése Kossuth-u. 15.

ARANYEREM WIEN 1912.

Ideggyönge férfiak
cd egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha a

Evaton - tablettákat
használnak, cd Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. 
Próba K 4 20, fél doboz K 10 —, egész doboz K 181
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cím:

ST. MARKUS-APOTHEKE
.---- . FABRIK FHARM. SPEZIALPRAFARATE 1=3

WIEN, III.. HAUPSTRASSE 130.
Raktárak : Török József Budapest, VI., Király­
utca 12, Hunnla-gyógysaertár Budapest, VII., 

Lrzsébet-körut 56.

r SZÖVET-

M8BBBÉK0KÍIT
melyek nálam felhalmozódtak, áron alól, óriási 

árengedménnyel adok el.
Esen asövet-maradókok elegendők teljes 
férfi-öltönyökre, nadrágokra, paletókra, női 

kosztümökre, aljakra etb.

Úrim miiét mimikát féri- fc iB nknfcttH.
mélyéből Ingyen és bér mentve küldi

3800bolgár, 100 évnél idősebb!
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el­
érése bika: a

VAAWRfini <6 Ez egy tejből készülő, rendkívül táp erej ű ■■YOGrAUttTi étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és 

és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellett rohant^oF
AA A rvirtr») KX vlle/f A1 X Ilit k o f A ticvlfi I

mint táp- és gyógyszer« cimü füzetet — Azonkívül kap D ptitoia ^Baumann-»v 
YCSnUBT-iermeBP-et (elegendő 5 liter Yoghnrt előállítására) és utasítást a bogár 
Toghn t késritéséhex, ha 1 K G0 fillért is beküld bélyegekben vagy postautalványon.

TELEFONSZÁM 632. TELEFONSZÁM 632.

É £S LEÁIIYFELDLTŰK HABTÁBUHÁZi DEMEM. 11111-11.32. (VOLT BBÜHlll

Állandóan dús választék:
Süljem, Ernáim és Broüle, valamint Gummi, impregnált és Lfiszter köpenjekben
Eponge costiim legújabb 35 — kor.-lól. Crepp blnz njdonság reklámár 3T>0 K

0 90 kor-tói. Crepp és Cretton pongyolaEponge és vászonalj

tói.
10 —K.-tól.

Silgn costiimök, alkalmi és nini ruhák. WlBeii. Eredeti párisi és berlini I
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca -Í.9., a föpostával szemben.

TSZiiíí .
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